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FACTORI DE SUCCES IN CARIERĂ

Elena-Codrina LAIU1

Abstract
Aderarea României la Uniunea Europeanăa declanşat o serie de schimbări majore pe toate planurile. Modul în

care Romania se va adapta particularităţilor celorlalte state membre este decisiv pentru evoluţia sa viitoare. O cooperare
de succes cu un mediu atât de eterogen se poate realiza numai printr-o bunăcunoaştere a realităţilor europene.

Ca student Socrates-Erasmus în Portugalia, pe o perioadăde cinci luni am avut oportunitatea de a interacţiona cu
alţi studenţi europeni din diferite ţări membre ale U.E. Aceastăexperienţăs-a dovedit a fi valoroasăatât prin
descoperirea unor noi culturi, dar mai ales printr-o mai bunăcunoaştere şi înţelegere a propriei mele culturi, cea româna.
Prin compararea comportamentelor, atitudinilor, stilurilor de viaţăşi a percepţiei asupra lumii în general, am constatat că
studenţii europeni nu sunt foarte diferiţi de cei români; însăacele mici diferenţe, aproape nesesizabile la prima vedere
sunt cele care explicăde ce, atunci când lăsăm în urmăgraniţele ţării ne surprinde senzaţia căam păşit într-o altălume.

În aceastălucrare se încearcăsurprinderea unora dintre aceste diferenţe cu ajutorul unei serii de răspunsuri la
întrebarea : “Ce înseamnăsuccesul în carieră?”, din perspectiva studenţilor europeni pe care i-am întâlnit prin
mobilitatea Socrates-Erasmus.

Primul capitol prezintăcâteva repere teoretice despre succesul în carieră.

Cel de-al doilea capitol este dedicat unei cercetări realizate pe un grup de studenţi europeni, având ca scop
evidenţierea factorilor de succes în carieră

I. Succesul in carieră– repere teoretice

În societatea începutului de secol XXI, cariera ocupăun loc central în viaţa individului, fiind
un mare consumator de energie şi timp. De aceea, succesul în carierădevine un puternic element
motivator, în lipsa căruia apar sentimente de frustare, inutilitate şi neîncredere în sine. Definirea unei
cariere de succes este dificilăpentru căaceasta depinde de caracteristicele individuale. Nu poate fi
vorba despre o “reţetă” a unei cariere de succes universal valabile. În schimb, existăanumite acţiuni
care pot orienta individul spre atingerea succesului.

Edgar H. Schien, în lucrarea sa Discovering Your Real Values, Jossey-Bass, Pfeiffer(1990),
a propus ideea căfiecare individ are o anumită“ancoră” a carierei care se bazeazăpe valorile
personale. Prin cunoaşterea propriei ancore drumul spre obţinerea succesului în carierăeste mai uşor.
Autorul propune opt categorii de ancore ale carierei:

1. Competenţa tehnicăsau funcţională: Este caracteristicăindivizilor care posedăo anumităabilitate
într-un domeniu specificşi sunt mai puţin inclinaţi spre management. Pentru aceste persoane, munca
reprezintăo oportunitate de a pune în practicătalentul în timp ce ei sunt orientati spre rezultate şi
adesea perfecţionişti. Le lipsesc însăcompetenţele sociale iar o carierăpe un nivel ierarhic ridicat nu
îi satisface.

2. Competenţa managerialăÎn aceastăcategorie se încadreazăindivizii puternic motivaţi, care işi
doresc un loc de muncăce presupune un grad mare de responsabilitate. Îi stimuleazăprovocarile şi
luarea deciziilor în situaţii de incertitudine. Deţin bune abilităţi interpersonale, ceea ce le permite să
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coordoneze şi sămotiveze alţi indivizi spre atingerea unui scop comun. Pentru performanţele
realizate aşteaptărecompense financiare substanţiale şi promovarea pe nveluri ierarhice superioare.

3. Autonomie Îi defineste pe indivizii care preferăsăişi desfăşoare activitatea conform propriilor
reguli si standarde. Aceştia vor urma adesea o carierăîn care se pot administra singuri şi preferăsă
urmeze propriile căi de a obţine rezultate. Sunt satisfăcuţi de recompensele care le măresc gradul de
independenţă.

4. Securitate Aceşti indivizi au nevoie de o carierăsigură, în companii care le oferăstabilitate pe
termen lung şi au planuri de pensionare bune. În poziţii de management le place săli se spunăce au
de făcut şi de aceea sunt văzuţi ca lipsiţi de ambiţie. Preferăun sistem de recompensare care are la
bazăloialitatea în timp faţăde organizaţie. Sunt atraşi de locurile de muncăîn administraţia publică.

5. Creativitatea antreprenorialăAplicăîn cazul persoanelor inovatoare care dezvoltănoi produse,
tehnologii sau servicii, în domenii în care banii sunt un element cheie al succesului. Puternic
motivaţi, acestor indivizi le este greu sălucreze în domenii tradiţionale şi se plictisesc repede atunci
când nu pot fi creativi. Sunt satisfăcuţi de recunoaşterea publică, de aprecierea celorlalţi.

6. Puterea de a influenţa În aceastăcategorie se încadreazăpersoanele care îşi doresc să
îmbunătăţeascălumea în care trăiesc. Adesea ocupăpoziţii de management general şi lucreazăîn
domenii care le permit săinfluenţeze organizaţia şi politicile sale în acord cu propriile valori.
Recompensele trebuie săfie pe măsura efortului depus, dar nu sunt mai importante decât o poziţie în
cadrul organizaţiei care le permite să-i influenţeze pe ceilalţi.

7. Provocare Dacăimposibilul există, aceşti oameni trebuie săîl facăposibil, fiind câştigatorii în
competiţia cu ceilalţi. Cu cât o problemăeste mai complexăşi sensibilă, satifacţia rezolvării ei este
mai mare. Puternic motivaţi, în lipsa provocărilor, aceşti indivizi sunt greu de admininistrat.

8. Stil de viaţăPentru aceste persoane este important săexiste un echilibru stabil între carieră,
familie şi propria individualitate. Sunt acei oameni care îşi doresc flexibilitate astfel încât pe măsură
ce nevoile lor se schimbă, se pot schimba şi elemente ale carierei. Remuneraţia nu este un stimul
puternic, mai importantăfiind posibilitatea de a-şi satisface propriile nevoi în momentul în care
acestea apar.

Deşi tipologiile prezentate mai sus acoperămajoritatea percepţiilor asupra succesului în
carieră, ele nu sunt exhaustive. În acelaşi timp, consider importantăprecizarea cădouăsau mai
multe dintre aceste tipologii pot constitui liste de factori motivatori ai uneia şi aceieaşi persoane,
fărăa se exclude reciproc.

Un alt teoretician în domeniu, Ronald B. Cagle, în lucrarea sa ”Your Succesful Project
Management Career”, (McGrawHill Education, 2004), propune o formulăa succesului în carieră:

(Cunoştinţe+ Experienţă+ Personalitate) x Performanţă= Succes

În formulă, cunoştinţele, experienţa şi personalitatea sunt factori aditivi, pe când performanţa
este un element multiplicativ. De aceea, performanţa este mai importantădecât celelalte elemente;
totuşi, individul nu poate avea o performanţăpozitivăfărăacestea. În formulătoţi factorii sunt
interdependenţi. Cunoştinţele au un efect de levier pentru căpermit obţinerea rapidăa informaţiei.
Experienţa este perceputăca o oportunitate de a aplica cunoştinţele iar personalitatea ca un vector
utilizat în aplicarea cunoştinţelor şi în a câştiga experienţă. Dacătoţi aceşti factori funcţioneazăîn
acord se ajunge la performanţăşi de aici la succes.
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II. Cercetare “Succesul în carierăîn percepţia studenţilor europeni”

1. Scop

Acest studiu este conceput pentru a arăta care sunt factorii de succes în carierăîn viziunea
studenţilor europeni din următoarele ţări: Portugalia, Polonia, Italia, Cehia, Croaţia, Bulgaria, Belgia
şi Spania.

2. Obiective

Pentru acest studiu au fost propuse patru obiective:
1. Definirea succesului în carieră
2. Identificarea factorilor de success în carieră
3. Stabilirea importanţei factorilor de success în carieră
4. Factorii de succes-cuantificare cantitativăşi calitativă

3. Ipoteza

Ca punct de pornire al acestui studiu au fost luaţi în considerare 9 factori de succes în
carierăcărora subiecţii le-au acordat punctaje de la 1 la 10 (1-valoarea minimă, 10- valoare maximă)
în funcţie de importanţă: Venitul anual, Posesia puterii, Impactul asupra mediului, Satifacţia
personală, Nivelul de educaţie, Experienţa de muncă, Timp liber disponibil, Mobilitatea în
carieră, Comportamentul etic.

4. Metodologia cercetării

Instrument

Instrumentul utilizat în cercetare este chestionarul. Acesta este compus din trei secţiuni. Secţiunea
A este formatădin patru întrebări referitoare la naţionalitatea, vârsta, domeniul de studiu şi anul
absolvirii respondentului. Secţiunea B conţine 9 întrebări corespunzatoare celor 9 factori de succes
în carieră, cărora respondenţii trebuie săle acorde un punctaj între 1 si 10 (1-minim, 10-maxim) în
funcţie de importanţă. Ultima secţiune, C cuprinde 10 întrebări cu variantămultiplăce descriu
factorii propuşi la secţiunea B, dintre care subiecţii trebuie săaleagăo singurăvariantă.

Subiecţi

Studiul a fost realizat pe un eşantion de 120 de tineri studenţi undergraduate şi la master, cu vârsta
cuprinsăîntre 19 si 26 de ani. Pentru selecţia acestui grup am utilizat procedeul eşantionării
stratificate. Criteriile de selecţie au fost:

- naţionalitatea: au fost aleşi tineri aparţinând a 8 naţionalităţi diferite: portugheză, poloneză, italiană,
cehă, croată, bulgară, belgiană, spaniolă;

- domeniul de studiu: au fost selectaţi tineri din 6 domenii de studiu diferite administrarea afacerilor,
economie, educaţie,ştiinţe sociale, inginerie, farmacie.

Procedura de colectare a datelor

Cercetarea a fost realizatăîn perioada martie- iulie 2007, în Portugalia. Subiecţii aleşi sunt studenţi
ai Universităţii Algarve, Faro, Portugalia, studenţi Socrates-Erasmus şi membri AIESEC din alte ţări,
prezenţi la studii în Portugalia. Chestionarul în limba englezăa fost distribuit în format fizic şi
electronic prin e-mail.
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5. Analiza datelor

Tabelul nr.1- Importanţa acordatăde respondenţi factorilor de succes în carieră
(Frecvenţa răspunsurilor pe factori, în funcţie de importanţă)

Factorul

Importanţa

F1
Venit
anual

F2
Posesia
puterii

F3
Impactul

asupra
mediului

F4
Satifacţia
personală

F5
Nivelul de
educaţie

F6
Experienţa

de
muncă

F7
Timp
liber

disponibil

F8
Mobilitatea

în
carieră

F9
Comporta-

mentul
etic

1 5 3 1
2 4 2 2 1 1
3 10 2 6 8
4 8 6 6 2 2 4 1 7 4
5 9 16 8 14 3 8 32 3
6 11 10 15 3 12 9 11 27 16
7 29 30 19 12 12 10 23 24 19
8 36 23 36 13 24 38 31 10 23
9 20 10 16 26 36 35 28 6 28

10 7 6 20 64 16 21 10 2 25
Total 120 120 120 120 120 120 120 120 120

Nota: Valorile maxime sunt evidenţiate prin caractere îngroşate.

Tabelul nr. 2- Valoarea mediei ponderate a importanţei
acordate factorilor de succes

Nr.crt Factori de succes Valoarea mediei
ponderate

1 F4 Satifacţia personală 9.06
2 F6 Experienţa de muncă 8.20
3 F9 Comportamentul etic 7.90
4 F5 Nivelul de educaţie 7.66
5 F3 Impactul asupra mediului 7.65
6 F7 Timp liber disponibil 7.44
7 F1 Venitul anual 7.37
8 F2 Posesia puterii 6.26
9 F8 Mobilitatea în carieră 5.84

III. Interpretarea rezultatelor

Din datele obţinute în Tabelul nr. 2 se observăcăsubiecţii au acordat cea mai mare
importanţăfactorului de succes “Satifacţia personală”. Acesta este urmat, în ordinea descrescatoare
a valorii medii ponderate de factorii “Experienţa de muncă”, “Comportamentul etic”, “Nivelul de
educaţie”, “Impactul asupra mediului”, “Timpul liber disponibil”, “Venitul anual”, “Posesia puterii”
şi “Mobilitatea în carieră”.

Analiza detaliatăa datelor colectate pentru fiecare din aceşti factori a condus la interpretările
prezentate în continuare.

3.1. Satifacţia personală

Pentru 46% dintre subiecţi, satisfacţia personalăînseamnărecunoaşterea eforturilor, pentru
25% -aprecierea familiei şi a prietenilor, pentru 13% dintre subiecţi - status într-o companie iar
pentru restul de 15%- aprecierea colegilor şi a superiorilor.
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Acest rezultat aratăcăsatifacţia personalăeste măsura cea mai potrivităa unei cariere de
succes. Este un puternic stimul în desfăşurarea activităţii la locul de muncă. Organizaţia ar trebui
deci săfie direct interesatăde ceea ce reprezintăsatifacţia personalăpentru membrii săi, astfel încât
săobţinărezultate maxime.

Satifacţia personalăeste perceputăde majoritatea respondenţilor ca recunoaşterea eforturilor
depuse la locul de muncă. Prin urmare, managerii ar trebui sădescopere ce mod de recunoaştere a
eforturilor îl satisface pe un membru al organizaţiei. Pentru unii indivizi ar putea fi recompensele
materiale, bonusuri, pentru alţii ar putea fi mai mult timp liber, vacanţe sau avansarea pe poziţii
ierarhice superioare, creşterea gradului de responsabilitate, implicarea în activităţi noi.
Recunoaşterea eforturilor mai poate însemna şi simple mulţumiri sau exprimarea aprecierii în faţa
celorlalţi membri ai organizaţiei, diplome şi premii.

O mare importanţăo are şi aprecierea familiei şi a prietenilor care îşi pot exprima acordul
sau dezacordul faţăde activitatea desfăşuratăla locul de muncă. Faptul căun sfert dintre respondenţi
plaseazăaprecierea celor dragi pe primul loc aratăgradul mare de influenţăpe care aceştia îl au în
alegerea unei cariere şi în schimbările care au loc pe parcurs. Pentru aceşti indivizi, viaţa personală,
în afara serviciului este de primăimportanţă. De acea managerii ar trebui săle acorde sprijin sub
acest aspect. O soluţie ar putea fi organizarea de întâlniri care săincludăşi persoane importante din
viaţa angajaţilor (o zi pe luna în care copii angajaţilor pot vizita locul de muncăal părinţilor,
petrecere de Craciun sau de ziua de naştere a angajatului, etc.)

Pentru subiecţii care au ales varianta status-ului într-o companie, conteazăgradul de
influenţăasupra celorlalţi, o imagine puternică, un “brand personal”. Cei pentru care satifacţia
personalăînseamnăaprecierea colegilor îşi doresc un mediu de lucru de cooperare şi exprimare a
admiraţiei pentru rezultatele obţinute. Respondenţii care au ales varianta “aprecierea superiorilor”
nu sunt interesaţi de poziţii de leadership. “Ancora ” lor ar putea fi competenţa tehnicăsau
funcţionalăsau securitatea.

3.2. Experienţa de muncă

În cazul factorului “Experienţa de muncă”, 55% dintre respondenţi considerăcăpentru a
construi o carierăde succes este nevoie de experienţăîn mai multe domenii, 24% cred căeste
necesar un minim de trei ani experienţăîn domeniul de muncăiar 21% un minim de cinci ani
experienţă.

Experienţa de muncăa fost poziţionatăde respondenţi pe locul al 2 lea ca importanţăpentru
succesul în carieră. Mai mult de jumătate considerăcăexperienţa în mai multe domenii este
necesarăsuccesului în carieră. Ea completeazăcunoştinţele dobândite pe parcursul anilor de studiu,
iar fiecare nouăexperienţăîntr-un domeniu reprezintăo noua etapăîn construirea unei cariere de
succes. De asemeni, ajutăla dezvoltarea competenţelor sociale şi a celor cognitive, de specialitate.
Prin experimentarea mai multor domenii, individul poate descoperi activitatea care îi place cel mai
mult, care îi oferăcele mai mari satifacţii şi prin urmare activitatea pe care o va realiza cel mai bine.
Specializarea pe o nişăîn care eşti numărul 1 garanteazăsuccesul. Menţinerea pe aceastăpoziţie,
prin învăţarea şi dezvoltarea continuăîl menţine.

Aproape un sfert dintre studenţi cred căeste nevoie de un minim de trei ani de experienţăiar
restul de 21 % de un minim de cinci ani.
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3.3. Comportamentul etic

O mare parte dintre cei chestionaţi, 66% cred cătrebuie sărespecte toate regulile, atât cele
impuse de organizaţia în care lucreazăcât şi cele ale comunităţii în care organizaţia îşi desfăşoară
activitatea. 22% cred căpentru a-şi atinge obiectivele unele reguli trebuie neglijate, iar restul de
12 % afirmăcăeste suficientărespectarea regulilor impuse de lege.

Acest rezultat aratăorientarea subiecţilor spre un comportament etic, care presupune atât
acceptarea şi respectarea codurilor de eticăale organizaţiilor în care lucreazăcât şi a comunităţii cu
care interacţionează. Comportametul etic, caracterizat de corectitudine în activităţile desfăşurate este
unul dintre elementele definitorii pentru succes. Poate fi considerat o investiţie pe termen lung
pentru cănu aduce rezultate semnificative imediat, însăare o influenţădecisivăasupra evoluţiei
personale.Un comportament etic relevăvalorile personale care ghideazăexistenţa individului.

Peste 20% cred căpentru a avea succes în carierăunele reguli trebuie neglijate. Această
concepţie poate proveni din realităţile societăţii de astăzi, care nu de puţine ori promoveazăatitudini
neetice.

3.4. Nivelul de educaţie

Pentru 47% dintre subiecţii cercetării, nivelul de educaţie necesar în construirea unei cariere
de succes este master-ul, pentru 25% absolvirea cursurilor unei facultăţi şi în procent egal de 14%
absolvirea liceuluişi obţinerea doctoratului.

Poziţia factorului “Educaţie” în prima jumătate a clasamentului arată recunoaşterea
importanţei în carieră. Opţiunea a aproape jumătate dintre studenţi pentru varianta “master”,
demonstreazăo disponibilitate spre a acorda mai mult timp studiului. Aceastăopţiune este o
investiţie pe termen lung, iar în societatea de astăzi, în care numărul anilor dedicat studiul a crescut,
este o condiţie necesarăpentru succes.

Tom Peters, unul dintre cei mai renumiţi specialişti în management susţine căastăzi oamenii
trăiesc într-o “economie a creierelor” în care “educaţia este economia, iar economia este educaţia”,
afirmaţie similarăcu cea a lui H. G. Wells: “Istoria supravieţuirii omenirii este o cursăîntre educaţie
şi catastrofă.”

3.5. Impactul asupra mediului

42% dintre respondenţi considerăcăimpactul asupra mediului, pentru o carierăde succes,
trebuie săse situeze la nivelul comunităţii unde compania îşi desfăşoarăactivitatea, 32% la nivel
global, 11% la nivelul organizaţiei în care lucrează, urmaţi îndeaproape de 10% la nivelul ţării unde
compania îşi desfăşoarăactivitatea şi restul de 5% doar la locul de muncă.

Prin activitatea sa individul poate influenţa organizaţia, comunitatea, ţara sau o întreagă
regiune. Acest lucru determinănotorietatea individului şi recunoaşterea acestuia pe scarălargă.
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3.6. Timpul liber disponibil

Pe a şasea poziţie ca importanţăse situeazăfactorul “Timpul liber disponibil”.

În ceea ce priveşte numărul orelor acordate serviciului, 43% dintre subiecţi au ales varianta
cu 40 de ore/săptămâna, 30% - 45 ore/săptămâna, 14%- mai mult de 45 ore/săptămâna iar 13%- 35
ore/săptămâna.

În cazul întrebării referitoare la timpul liber, pentru 36% dintre cei chestionaţi o carierăde
succes înseamnăposibilitatea de a lua timp liber atunci când doresc, pentru 28%- vacanţăde două
ori pe an, pentru 20%- weekend-uri libere si pentru 16%- vacanţăo data pe an.

Existenţa timpului liber este importantăpentru sănătatea fizicăşi mentalăa individului iar un
echilibru între timpul petrecut la servici şi cel alocat familiei, prietenilor, practicarea hobby-urilor
asigurăo performanţămai ridicatăa individului. Nevoia de timp liber tinde săscadăcu cât serviciul
este mai stimulant, asigurăun mediu de lucru plăcut şi satisface o mare parte a nevoilor personale.
De aceea, se recomandăevitarea “îngheţării” angajatului pe un anumit post şi realizarea de activităţi
diverse care săimplice toţi angajaţii de tipul training-urilor şi teambuilding-urilor.

3.7. Venitul anual

În scopul obţinerii rezultatelor pentru factorul “Venitul anual” a fost formulatăîntrebarea cu
răspuns deschis: “Pentru o carierăde succes salariul anual ar trebui săfie de .................EUR”.
Sumele propuse au fost grupate în 7 intervale. Răspunsurile sunt prezentate în Graficul nr.1.

Nivelul venitului anual

7%

23%

12%
28%

14%

11% 5%

3000-9000 9000-12000 12000-18000 18000-24000

24000-30000 30000-60000 60000-150000

Graficul nr.1. Nivelul aşteptat al venitului anual

Subiecţii studiului au plasat factorul “Bani” spre sfârşitul clasamentului, deci pentru aceştia
nu este unul dintre factorii importanţi pentru succesul în carieră. Totodată, ceea ce înseamnăun
salariu anual al unei cariere de succes este foarte diferit de la un respondent la altul pentru că
depinde de obiectivele finaciare stabilite şi de valorile personale. Nivelul minim propus a fost de 9,000
EUR iar cel maxim de 150,000 EUR. De aici, recompensarea angajaţilor pare a fi un domeniu sensibil.

Alfie Kohn, în articolul “Myths About Money and Motivaţion” recomandămanagerilor trei
paşi în recompensarea angajaţilor:
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1. Plăteşte oamenii bine
2. Plăteşte oamenii corect
3. Incearcătotul pentru a-i face pe oameni săuite de bani

Recompensele finaciare sunt importante pentru căasigurăsatisfacerea nevoilor de bazăale
individului, oferăindependenţăfinanciară, siguranţă, sentimentul de prosperitate, posibilitatea de
dezvoltare pe noi planuri, cultivarea pasiunilor şi a hobby-urilor.

Totuşi, acestea pot creşte performanţa angajaţilor pe termen scurt şi doar din punct de vedere
cantitativ. Pentru obţinerea performanţei recompensele financiare trebuie combinate cu alte
elemente.

Un bun exemplu este cel al fostului CEO Generel Electric, Jack Welch, care întrebat de un
student, în cadrul unui seminar de ce nu renunţăla postul său, având atât de mulţi bani pentru a
pleca într-o croazierăîn jurul lumii, răspunde căeste mult mai incitant săconducăo companie multi
milionarădecât orice altceva.

3.8. Posesia puterii

Pe penultima poziţie a importanţei se aflăfactorul “Posesia puterii”. 34% dintre respondenţi
considerăcăo carierăde succes se obţine prin antreprenoriat, dezvoltarea propriei afaceri, 32% prin
deţinerea poziţiei de manager superior, 15% manager mijlociu, 12% poziţie non-managerialăiar 7%
manager de primălinie.

Aceste rezultate aratăorientarea subiecţilor spre antreprenoriat şi management superior,
având ca “ancore” creativitatea antreprenorialăşi competenţa managerială.

În concepţia lui Arlene S. Hirsch (How to Be Happy at Work: A Practical Guide to Career
Satifacţion, New York: CRC Press, oct. 2003) posesia puterii are trei surse: poziţia în organizaţie,
calităţile personale şi comportamentul, orice abilităţi speciale sau expertiza

Prima sursa este automat oferităde organizaţie pentru a-i permite individului să îşi
îndeplineascăresponsabilităţile. A doua este mai greu de obţinut pentru cădepinde de evaluarea
celorlalţi şi de calităţile şi comportamentul propriu. Acest tip de autoritate este uşor de pierdut
pentru căun comportament neadecvat este suficient pentru a schimba imaginea personalăpentru
ceilalţi angajaţi. Abilităţile speciale şi expertiza într-un domeniu asigurăcredibilitatea, acceptarea
mai uşoarăa deciziilor şi încredere în general.

3.9. Mobilitatea în carieră

Cel mai puţin important factor de succes a fost ales “Mobilitatea în carieră”. 52% dintre
subiecţii studiul cred călocul de muncăar trebui schimbat de câte ori este posibil, 17% cel puţin de
douăori, 16% cel puţin o dată, 13% cel puţin de trei ori iar restul de 2% cel puţin de patru ori.

Mai mult de jumătate dintre cei chestionaţi cred călocul de muncăar trebui schimbat de câte
ori este posibil. Mobilitatea este unul dintre factorii de succes pentru căasigurăsupravieţuirea
individului pe o piaţăîn continuăschimbare, în care termenul de “slujbăpe viaţă”, de la terminarea
studiilor pânăla pensie nu mai există. Loialitatea este importantădar tinde săse manifeste pe termen
scurt. Individul trebuie săfie flexibil şi capabil săse adapteze la constantele schimbări ale mediului.
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Atunci când o persoanăse identificăprea mult prin titlul slujbei sau a carierei pe care o are
apare pericolul autolimitării. Individualitatea este alcătuitădin caracter, valori, personalitate şi
multitudinea rolurilor jucate de individ. Cariera reprezintăalegerea unui rol şi nu o definitie a sinelui.
Construirea mai multor cariere pe parcursul vieţii asigurăvarietate, stimulare intelectualăşi
provocări.

IV. Concluzii

Studiul realizat aratăcăpentru un student european cu vârsta între 19 si 26 de ani, având ca
domeniu de studiu ştiinţele economice, ştiinţe sociale, inginerie sau farmacie, succesul în carieră
este definit prin satifacţia personală, urmatăde experienţa de muncăacumulată, comportamentul etic,
nivelul de educaţie şi impactul asupra mediului. De o mai micăimportanţăsunt timpul liber
disponibil, banii câştigati, posesia puterii şi mobilitatea în carieră.

Alte rezultate interesante obţinute prin procesarea datelor pe factori sunt:

1. Satifacţia personalăeste perceputăde majoritatea respondenţilor ca fiind datăde
recunoaşterea eforturilor depuse la locul de muncă.

2. Mai mult de jumătate dintre studenţii chestionaţi considerăcăexperienţa în mai multe
domenii este necesarăsuccesului în carieră, ceea ce reflectăo căutare a varietăţii
muncii şi o încercare de păstrare a flexibilităţii de mişcare pe piaţa muncii.

3. Se remarcăorientarea spre comportamentul etic care presupune respectarea regulilor
organizaţiilor şi a comunităţii cu care interacţionează.

4. Pentru o carierăde succes nivelul de educaţie considerat necesar este masterul.

5. Cei mai mulţi dintre subiecţii studiului cred căsuccesul în carierăînseamnăa avea
impact asupra comunităţii unde compania îşi desfăşoarăactivitatea.

6. Pentru a construi o carierăde succes, timpul de lucru necesar este de 40 de
ore/săptămâna.

7. Nivelul salariului anual corespunzator unei cariere de succes este cuprins între 18.000
şi 24.000 EUR.

8. O carierăde succes este asociatăde respondenţi cu dezvoltarea propriei afaceri şi cu
deţinerea poziţiei de manager superior. Doar 12% asociazăsuccesul în carierăcu o
poziţie non-managerială(carierăca specialist).

Rezultatele acestui studiu pot fi valoroase pentru angajatorii români care, prin aderarea
României la U.E., vor putea veni în întâmpinarea aşteptărilor şi nevoilor studenţilor de astăzi,
potenţialii profesionişti de mâine.

V. Utilizarea studiului într-o cercetare viitoare

Informaţiile culese prin acest studiu vor fi utilizate într-un studiu viitor, care va avea ca temă
cercetarea corelaţiei dintre naţionalitate şi factorii de succes în carieră. În acest scop va fi distribuit acelaşi
chestionar în limba românăstudenţilor români. Concluziile vor reflecta diferenţele şi asemănările de
concepţie ale unei cariere de succes, în viziunea studenţilor românişi a celor europeni, şi vor fi prezentate în
cadrul lucrăriide licenţă.
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